

明星是如何玩股票的？

记者 雷军虎 整理



近期，长城影视发布公告称，决定终止收购顾长卫、蒋雯丽夫妇及其亲属等持有的首映时代87.50%股权。事实上，这不是今年资本撤离明星公司的第一例。前不久，阿里影业从吴奇隆、刘诗诗、赵丽颖持股的稻草熊影业股东名单中撤出，文投控股终止收购海润影视、宏宇天润和悦凯影视股权……种种迹象表明，资本去明星化愈演愈烈。那么，明星资本化是如何运作的？明星与资本为何出现裂痕？



明星资本化是如何运作的？

“明星股东”能成为现象级，还得从华谊兄弟说起。

2007年11月，华谊兄弟将部分原始股以每股0.53元的价格受让给冯小刚、李冰冰、任泉等人；3个月后，华谊兄弟增加注册资本至1.26亿元，以每股3元的价格配股给黄晓明、张涵予等人。2009年10月，华谊兄弟挂牌上市。按上市首日70.81元收盘价计算，冯小刚、黄晓明成了亿万富翁。

从那时起，影视公司就开始讲股份受让或配股给明星，进行资源绑定的故事。

两年后，光线传媒上市，更是将明星资本化推向了高潮。作为一家以电视节目制作起家的媒体公司，光线旗下主持人谢楠、柳岩、大左(人称“光线三宝”)，以及常家妮、达娃卓玛都获得了公司股权。

此后，欢瑞世纪、唐德影视、欢喜传媒等都向明星伸出了橄榄枝。其中，不乏赵薇、范冰冰等明星。

经历过以资本推动为首轮爆发后，明星与影视公司之间单纯以业务为纽带的“弱关系”，就让位于上市公司允许明星持股或高价收购明星所持公司的资本合作“强关系”，而明星则有机会通过股权增值获得不菲收入。

最先开始这种资本合作的依然是华谊兄弟。2013年，华谊兄弟花2.52亿元收购张国立、浙江常升70%股权；2年后，又砸7.56亿元买下李晨、冯绍峰、Angelababy、郑恺等人的东阳浩瀚，斥资10.5亿元购得冯小刚的东阳美拉。

而这些明星们则借助资本市场把自己的价值放大并提前套现。按照协议，张国立除套现1亿元外，另持1.52亿元华谊兄弟股票；李晨、冯绍峰、Angelababy、郑恺等人平均获得约1.26亿元的现金；冯小刚则获得一次性现金付款10.35亿元。

上述溢价并购案获得证监会通过后，一些影视公司纷纷效仿，开始频繁牵手明星“亮相”资本市场。

天风证券研究所数据显示，2013年传媒行业并购71起，并购金额332.4亿元，到了2015年并购数达到194起，并购金额高达1140.3亿元，其中可寻得韩庚、周笔畅、韩雪、许晴、蒋勤勤等明星踪迹。

可明星资本化行至2016年，就换了个画风。

2016年3月，证监会否决暴风集团人股刘诗诗持股的稻草熊一案；同年6月，唐德影视撤回对于范冰冰爱美神影业的收购。

自此，明星资本化频频折戟，资本的快车被迫放缓行驶的速度。

2017年，明星资本化惨遭滑铁卢，全年无一起影视并购重组案获通过。

2018年，迎来愈发艰难的时刻。年初，龙薇传媒收购万家文化项目停摆，主控人赵薇因此被罚款60万元、且禁入证券市场5年。

7月，文投控股放弃此前念念不忘的悦凯影视和宏宇天润。

9月，长城影视终止收购蒋雯丽家族控股的首映时代的方案。目前，仍有一系列上市公司的并购案处于前途未卜的境地。

种种迹象表明，明星资本化已显疲态，热度逐渐下降。

明星更高级的玩法是“股权杠杆”

然而，在2014年-2016年，对于影视明星来说，更高级的玩法是“股权杠杆”，去二级市场“收割”。

赵薇与马云混的“风生水起”时，曾用5个月的时间，通过购买再减持，赵薇夫妇在阿里影业上就净赚了近8亿港元。那时，赵薇“中国女版巴菲特”的称号诞生了。

仅仅一年后，赵薇夫妇再次想“以小博大”，用6000万元资金撬动30.6亿元购买万家文化29.135%股权的生意，被证监会叫停，赵薇的口碑、形象一落千丈。

2018年4月，证监会作出处罚：万家文化、龙薇传媒被处以60万元罚款，赵薇、黄有龙等当事人被处以30万元罚款，5年证券市场禁入。

还有一种玩法是，股权质押。2017年8月，吴秀波所持有的幸福蓝海558.9万股解禁。今年半年报信息显示，其在解禁后并未减持幸福蓝海，持股数占公司总流通股本比例达到3.68%，位居上市公司第三大流通股股东。当初，吴秀波在幸福蓝海上市前以9.67元每股的价格认购了股票。曾经这只股票冲高到42元/股，让他体验了一回纸上富贵。然而此后，股价就不断下跌，截至9月27日，幸福蓝海报收于9.51元/股，与他的成本价相差无几。

值得注意的是，2011年，吴秀波用来战略投资幸福蓝海的钱中有3000万元是由股权质押获得。如果以7%的最低利率计算，每年也要支付超过200万元的利息。就算持股分红能够覆盖一部分融资成本，但是投资不赚就是亏啊！要是股价还继续下跌，那吴秀波亏的可不是一点点。

另外一种就是，代客理财。据网易财经报道，代客理财行业往往是通过熟悉的中间人牵线，谈妥包括合作期限、收益分成、风险机制、开户通道等等条件，为大资金提供个性化、定制化的服务，至于收益方面，从整体利润的20%至70%都有可能。

从资金的聚集效应以及以明星为名的资本运作过程来看，明星一般不会轻易自己炒股，即使炒，所占比例也极少。

明星玩资本游戏，苦了中小投资者

无论是购买原始股获利，还是成立空壳公司、由上市公司高价收购，种种令普通投资者艳羡的高端玩法，表面上看或许并没有什么不合理的地方。但羊毛出在羊身上，最终为明星们获利买单的，一定是市场上为数众多的弱势者，是被坑了一次又一次的普通股民们。

赵薇夫妇从收购万家文化计划公布，到交易最终告吹，祥源文化(原名万家文化)的股价从最高时的25元，跌至11.35元。部分投资者认为，此次损失应当由祥源文化等承担。

9月15日，祥源文化发布诉讼公告称，已有439位投资者起诉公司索赔5580.57万元，部分案件被告还包括赵薇、龙薇传媒、孔德永等人。

作为赵薇昔日同学的黄晓明，其投资之路开始于2008年，购入了华谊兄弟的180万股，随后增持到360万股。之后黄晓明的投资版图逐渐扩大，到现在为止，黄晓明有实际控制权的公司多达46家。可是在8月11日，黄晓明却涉嫌操纵股票股价，舆论一片哗然。

8月10日，中国证监会公布了一份罚没金额高达18亿元的处罚决定书，决定书显示，高勇通过多个账户操纵横峰华制药，其中的一个账户为黄某明开立后由其母亲管理使用，后经人介绍部分委托给高勇管理。证监会最终裁定，没收违法所得8.97亿元并罚款8.97亿元，合计金额达到18亿元，黄晓明未被列为本案违法行为当事人。

当然这不是黄晓明第一次被投资者怀疑。在2016年，黄晓明代言的东虹桥P2P公司爆雷。黄晓明作为公司代言人，很多投资者都是由于明星背书才投资的。虽然事后由于不存在合伙关系，黄晓明没有被追究责任，可是黄晓明从此成为这些投资者控诉的对象。

李冰冰和任泉，也曾卷入过内幕交易争议当中。此外，不少影视明星如陈好、徐帆、邓婕等都曾被质疑过炒股涉嫌内幕交易。

休闲东钱湖 欢乐小普陀



东钱湖旅游度假区位于宁波市鄞州区东钱湖畔，是宁波市最大的旅游度假区。这里风景优美，空气清新，是休闲度假、避暑纳凉的好去处。景区内设有多个游乐项目，如水上乐园、拓展训练、骑马射箭等，适合不同年龄段的游客参与。

景区内还设有多个观景平台，可以俯瞰整个东钱湖的美景。此外，景区内还有多个农家乐，提供正宗的农家菜和舒适的住宿环境。游客可以在这里享受田园生活，感受大自然的宁静与美好。

东钱湖旅游度假区交通便利，距离宁波市区仅约30公里。游客可以选择自驾、乘坐大巴或乘坐轮渡等多种方式前往。景区内设有停车场，方便自驾游客停车。此外，景区内还有多个售票处，提供门票购买服务。



东钱湖旅游度假区地址：宁波市鄞州区东钱湖畔
联系电话：0574-88111111
官方网站：www.dongqianhu.com